

“双高”建设中高职院校专业群建设及其指标体系构建

宋志敏

开封大学

摘要：高职院校创建专业群不但能够准确对接地方产业集群、适应地方产业链的各类需求，而且也是高职院校提升高质量人才培养供给的有效性、培育学校特色、凸显教学优势以及提高学校社会服务水平的关键策略。专业群构建要体现对接产业服务需求、优化存量特色发展、资源共享内部通用等原则。高职院校专业群建设的核心要素包括：构建高效的专业群管理组织机构、编制科学合理的专业群人才培养方案、构建共享型高水平专业群课程体系、构建通用型专业群实训基地、打造高水平专业群师资团队。基于专业群组建原则和核心要素，构建了包含3个一级指标、12个二级指标、45个三级指标的专业群建设标准体系。

关键词：“双高计划”；高职院校；专业群；共享通用；指标体系；

基金资助：2017年度河南省高等教育教学改革研究与实践重大项目：地方高等教育人才培养目标定位及质量标准体系的研究与实践（2017SJGLX166），主持人：宋志敏；

专辑：社会科学Ⅱ辑

专题：职业教育

分类号：G712.3



期刊 共 14 条

- [1] 浅谈高职院校机械制造及自动化骨干专业群建设与实践[J]. 赵正强, 盛伟, 谭兴国, 李延锋, 徐瑞玲, 叶骁宇. 中国设备工程. 2022(15)
- [2] 高职专业群绩效指标体系内涵分析与评估研究——基于“双高”建设背景下[J]. 刘映凯, 陈辉. 辽宁高职学报. 2022(04)
- [3] “双高计划”背景下高职院校专业群整合的模式建构及实现路径[J]. 王亚南. 中国职业技术教育. 2022(07)
- [4] 提质培优背景下专业主任考核评价体系研究[J]. 董杰. 浙江纺织服装职业技术学院学报. 2021(04)
- [5] “双高计划”背景下高职院校治理：挑战、困境和路径[J]. 吴惠萍, 孙长坪. 教育科学论坛. 2021(24)
- [6] “双高计划”院校实施“三教”改革的基本逻辑与行动策略[J]. 王志凤. 教育与职业. 2021(16)
- [7] “双高”建设中高职院校专业群建设及指标体系的构建[J]. 周丽娜, 宋伟科. 作家天地. 2021(23)
- [8] “双高计划”研究热点与趋势分析——基于CiteSpace可视化知识图谱的应用[J]. 倪慧丽, 刘睿声. 河北师范大学学报(教育科学版). 2021(06)
- [9] 提质培优背景下现代农牧业专业群建设实践与思考[J]. 严杜建, 曹雅芳, 王治泽, 张明明, 吴晨晨. 畜牧与饲料科学. 2021(03)
- [10] 社会系统理论视野下高职院校专业群教师合作微探[J]. 杨淑新, 韩玉. 西北成人教育学院学报. 2021(03)
- [11] “双高计划”背景下高职跨学院专业群建设的机制阻碍与消解[J]. 刘喻, 朱强, 白欢, 陈玲. 职教通讯. 2021(04)
- [12] 欠发达地区职业教育融合创新的路径抉择——基于“第三空间”理论的分析[J]. 杨鉴, 陈章, 沈军. 中国职业技术教育. 2020(33)
- [13] 高职院校特色高水平专业群建设的逻辑解构、关键维度及实施向度[J]. 王惠莲. 中国职业技术教育. 2020(32)
- [14] “双高”背景下高职院校高水平骨干专业群建设的问题诊断与路径选择[J]. 吴志鹏. 安徽职业技术学院学报. 2020(03)

“双高”建设中高职院校专业群建设及其指标体系构建

宋志敏

摘要 高职院校创建专业群不但能够准确对接地方产业集群，适应地方产业链的各类需求，而且也是高职院校提升高质量人才培养供给的有效性、培育学校特色、凸显教学优势以及提高学校社会服务水平的关键策略。专业群构建要体现对接产业服务需求、优化存量特色发展、资源共享内部通用等原则。高职院校专业群建设的核心要素包括：构建高效的专业群管理组织机构、编制科学合理的专业群人才培养方案、构建共享型高水平专业群课程体系、构建通用型专业群实训基地、打造高水平专业群师资团队。基于专业群组建原则和核心要素，构建了包含3个一级指标、12个二级指标、45个三级指标的专业群建设标准体系。

关键词 “双高计划”；高职院校；专业群；共享通用；指标体系

中图分类号 G712.3 文献标识码 A 文章编号 1008-3219(2020)13-0012-05

作者简介
宋志敏(1961—)，男，开封大学校长，教授，博士，研究方向：高等教育管理(开封，475000)

基金项目
2017年度河南省高等教育教学改革研究与实践重大项目：地方高等教育人才培养目标定位及质量标准体系的研究与实践(2017JGLX166)，主持人：宋志敏

2019年1月，国务院发布的《国家职业教育改革实施方案》(国发[2019]4号)提出，到2022年，“建设50所高水平职业学校和150个骨干专业(群)”，“启动实施中国特色高水平高等职业学校和专业建设计划，建设一批引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平的高等职业学校和骨干专业(群)”^[1]。随后，教育部印发的《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见》(教职成[2019]5号)提出：“围绕办好新时代职业教育的新要求，集中力量建设50所左右高水平高职学校和150个左右高水平专业群，打造技术技能人才培养高地和技术技能创新服务平台，支撑国家重点产业、区域支柱产业发展，引领新时代职业教育实现高质量发展”^[2]。

作为服务地方经济社会发展的高职院校，其专业设置与地方产业发展是共生互赢、相依

相存的紧密关系。当前，中国现代化社会经济运行和发展展现出极强的空间区域化特点，类似产业在某个区域呈现叠加式的集聚，由此诞生了产业集群，产业集群现象已经逐渐成为提高某区域社会市场竞争力的新动力^[3]。“高水平专业群面向高端产业和产业高端，构建高水平技术技能人才培养体系，打造技术创新服务平台，是高水平高职学校办学特色、办学水平和办学效益的集中体现”^[4]。在建设中国特色高水平高职学校进程中，高职院校除了注重专业建设与发展，更应突出特色专业群的建设与发展，这不仅可以有效对接地方产业集群、产业链的需求，更是高职院校深化教育教学改革、实现高质量发展的关键引擎。本研究试图对高职院校专业群建设的意义、原则、核心要素及其指标体系进行分析。

一、高职院校专业群建设的意义

(一) 有利于紧密对接产业集群发展需求, 提升高质量人才培养供给的有效性

“产业发展带来复合型技能人才需求, 单个专业培养无法满足要求, 这是专业群产生的根本原因”^[5]。专业群能否很好地对接地方经济产业链, 是各高职院校能否培养出区域产业发展需要的人才类型与规格、提高人才培养有效供给的关键导向和保证。通过专业群建设, 集聚相关多个专业有效对接相应产业链或职业岗位群需求, 可以很大程度提高人才供给的多面化和有效性, 有利于学生知识技能基础的进一步拓展, 有利于学生可持续发展能力和综合发展能力的提升; 同时, 有利于高职院校在服务社会发展方面, 达到多个专业领域的协同服务面向, 尤其是为中小微企业提供较为完整的综合性技术服务。

专业群的具体创建与升级, 需要紧密对接地方经济发展需求、对接地方产业集群发展需求。首先, 根据地方经济产业集群内在构成创建和优化高职院校的相关专业群, 带动高质量技术技能型专业人才培育机制调整与完善, 彰显本校教学服务经济产业以及地方经济社会的办学特色。其次, 地方产业经济的升级发展需求通常对新生专业起到催生作用, 高职院校创建专业群, 有助于依据地方市场经济的变动和需求, 灵活快速地进行专业方向调整和专业发展, 培养出地方经济发展急需的高素质技术技能型人才。学校专业和地方经济产业间更加匹配, 关联度更加紧密, 有助于强化学校专业建设的敏感度和灵活度, “通过专业组群发展, 在保持共享部分稳定的基础上灵活调整, 使专业关停并转有空间、新专业派生有基础, 专业结构的生命周期更长”^[6], 促使专业群内部形成一种新的竞争力, 从而激发专业之间内部发展活力, 进而而在更高水平上达到新的平衡。

(二) 有利于实现教育资源优化整合与共享, 提高办学效益

高职院校是以积极有效服务和支撑地方经济产业集群为目标, 以高职院校主要专业或是教学优势及特色专业为主要核心载体组建专业群。通常每一个专业群中会包含3~5个相关专业, 其中会有1~2个专业是核心专业。高职院校创建的各大专业群, 经过整合学校教学资源, 不仅全面充分运用已有的教学资源优势, 而且能够进行教学优势资源的互享与共享, 破解多个专业并行发展导致的资源分散和不均衡、不一致等问题, 也可避开同质构建导致资源上的浪费。专业群的创建可以高效降低资源成本, 实现资源效益最大化, 化解院系两级管理层面宏观调控瓶颈, 有效提升办学资源效益。例如, 高

职院校在创建专业群实训设施中, 高资源成本投建的专业实训设施, 可被同在专业群中的其他有关专业使用, 以提升专业实训设施的高效利用率, 有效降低创建的经济成本与修护成本。在专业师资团队建设中, 学校创建专业群能够集合有关专业中的优秀专业教师资源, 在教学中进行充分有效的灵活运用和调动, 不仅可以降低学校教师的储备量, 提升其能力的充分运用性, 节省学校的建学成本, 而且可以更好地满足专业教学中的各种需求, 建成数量储备充足、结构优良的高水平专业群师资队伍, 从而有效化解高职院校在专业群师资团队创建上的问题, 提升办学资源优势和效益。

(三) 有利于提高社会服务力, 提高学校核心竞争力和办学优势

“专业群建设是推进高职院校提高教育供给质量、增强核心竞争力的重大制度设计”^[7]。高职院校创建对接产业集群运行、发展的专业群, 组群之间自带的基因集聚效应就在于资源的高度共享性, 有助于组群内专业产生更多创新研发成果, 实现地方经济产业的结合, 由此增强整体创新性, 更加有利于将产教融合资源充分集中, 聚焦到校企合作方面, 多方面面向合作企业尤其是中小微企业的技术需求, 有效避免单个专业在社会服务中的局限性, 有利于提高职业院校的技术技能积累和协同创新能力, 提升综合服务力。在人才培养方面, 组建的专业群培育的是地方产业集群切实急需的专业人才, 经过专业群中的主体专业课程学习, 学生不仅可以从事符合自身专业的工作岗位, 而且可以很好地适应和自身专业有关的专业岗位, 有助于提升学生对于日后工作岗位需求的应对能力, 带动学生良好就业地方经济产业发展。专业群在原来核心专业设定的前提下, 市场需求量大, 教师师资集中, 专业覆盖面广以及办学能力强, 更加有助于建成学校的特色办学品牌。与此同时, 组建专业群的专业之间的目标一致, 实践进行的集中性、实践时间规划的统一性, 有助于在短时期内整合师资力量、实践训练、项目科研、专业课程等优势力量, 进而更好地集成合力。此外, 专业群的发展可以进一步汇聚各专业的优势, 凝聚发展特色, 在此过程中, 促进高职院校进一步找准发展定位, 聚合区域产业, 形成以产业为依托的办学特色, 全面提高学校的核心竞争力与办学优势。

二、高职院校专业群构建的原则

(一) 对接产业、服务需求

高职教育是与经济社会发展关系最为紧密的一种高等教育类型。在当今“云计算、物联网、大数据、智能化”的新

时代,行业企业对学校培养的人才需求不断变化,专业群建设首先要考虑社会发展总体需求尤其要重点关注所在区域的产业结构、产业集群和产业链等对各类技术技能人才的需求情况,以确定重点发展的专业群。专业群的水平与质量高低,首先看其是否有效满足了区域产业发展需求,是否能够实时动态调整和优化组合,实现与区域产业发展的协调互动、共驱发展。高水平高质量专业群会以服务为导向,紧紧围绕区域产业结构发展规划,优化资源配置,动态调整核心专业和其他专业进行优化组合,提升专业建设的方向性与针对性,促进产业链、教学链、人才链和产业链的有机融合,为合作企业提供相应的技术研发、技术培训以及人才供给等多种专业服务,为产业结构调整升级提供关键支撑。因此,高职专业群建设应针对经济产业发展中的专业岗位群体需求,来决定群内的其他相关专业。产业结构和专业结构既相互制约、又相互促进、供需矛盾始终存在。在当前产业结构快速变动、技术结构不断升级、创新能力要求不断提升的大背景下,高职院校的专业群建设一定要对接产业发展需求,分析经济社会发展趋势和产业转型升级方向,预测市场需求的规模,掌握同一区域内同类或类似专业的设置情况,以市场需求为导向确定培养人才的规模和具体目标。

(二) 优化存量、特色发展

专业群不是凭空新建的,而是一所院校经过长时间沉淀积累,在原有特色、优势专业之上组建而成的。这些专业是各高职院校形成教学优势和打造办学特色的重要基础,在高职院校发展中占据着十分重要的位置,所以创建专业群时一定要遵守优化存量、特色发展的原则,这样,也有利于持续积累办学经验和办学成果。通过优化存量结构调整来完成新的专业群建设,在不变动当前专业教学资源的前提下,利用资源优化整合,达到专业结构的合理搭建。存量结构调整的关键作用就是防止重复建设专业,利用学校优势特色专业资源,带动专业群的完善,进而积极影响整体专业的升级与提升。专业群的建设不仅要体现区域经济发展特色,还要体现学院自身的特色。根据学院自身的师资、实训、财力等实际情况,注重学院长期办学所形成的传统优势专业,尤其是办学前景广阔、产学研结合紧密、师资力量强、具有地方特色、在社会上知名度和美誉度高的专业,形成特色专业群。

(三) 资源共享、内部通用

专业群中各个专业,既可以面对地方产业中的某个产业链,也可以是同一技术平台上的多个专业方向,因此专业群的组建一定要强调组群内专业的相关性。比如,体现在专业教学的实践训练环节,就是各个专业有同样的理论基础内容,

能够在同个实践系统中开展实践任务、运用同个实践设备、共享某个实践训练科目,组群内的专业可以在同一实践训练系统中有效完成教学基础实践环节,这种资源共享、内部通用也表现为已有的课程、师资、校内外实训基地等资源的共享共用。因此,专业群建设一定要满足资源共享和内部通用原则,才能较快彰显专业群的组群集聚效应。

三、高职院校专业群建设的核心要素

(一) 打破以院系为依托的管理体系,构建高效的专业群管理组织机构

管理组织机构建设是专业群建设的重要依托。专业群的资源不仅超越了专业之间的共享,而且跨越了院系,需要在院系之间进行资源调配、资源共享和人事沟通。因此,科学有序有效的专业群建设是一个更为复杂的动态体系,需要打破原有以院系和学科专业为主体的管理模式,构建专业群建设运行管理与组织机构,这也是目前高职院校专业群建设在运行中遇到的管理机制瓶颈。第一,建立健全专业群管理机制,明晰权责划分。推动专业群规划、师资团队建设、核心课程建设等任务高效实施,将管理制度与建设任务落实到每个细微之处。第二,确定专业群的第一负责人。依据专业群的各项特征,创建负责人制,可以是指定专业群中的核心专业负责人来担任,有效施展核心专业的引领作用。第三,创建专业群的专业委员会。可由学校、地方政府部门、相关企业中的专家或者技术人才组成,特别要引进相关行业企业高级技师、工匠,对专业群中专业人才培育方向、建设任务与目标、综合教学资源等进行全过程指导。

(二) 面向产业集群发展趋势,编制科学合理的专业群人才培养方案

人才培养方案是专业群开展教学活动的重要依据,也是后期教学评估的依据和标准,规定着人才培养的目标定位、就业面向、培养规格、毕业标准、教学团队、课程体系构建等内容,因此,确定面向专业群特定服务域的专业人才培养方案是专业群建设的首要任务。科学制定专业群人才培养方案一定要对当前的社会背景、产业背景、行业背景和职业背景作充分的市场需求调研,依据就业岗位要求的变化、新知识新技术的应用以及教学过程中发现的问题来编制人才培养方案,做好高素质技术技能人才培养的顶层设计。

(三) 重组优质课程资源,构建共享型高水平专业群课程体系

共享型课程体系是专业群建设与发展的重要载体,承

载着学与教相互作用过程中传递的信息总和。“专业群的课程体系不应像单个专业那样呈线性逻辑,而是要在体系内形成网状逻辑结构,做到底层可共享、中层可融合、高层可互选。”¹⁰底层公共(通用)能力平台面向必学、应知、应会,中层融合(交叉)能力平台面向关键岗位的特定能力和素质,高层核心(拓展)能力平台面向岗位群的能力和职业迁移能力。与此对应,专业群的共享型课程体系至少要确定三类课程类型,包括群平台课程(高层)、专业方向课程(中层)和群拓展课程(底层),其中群平台课程为核心课程内容,处于统领地位,可以满足专业群的人才培养核心素养需求,其他课程内容属于拓展部分,可以适应群内其他专业的人才培养规格需求。总之,专业群课程体系,要围绕本专业群定位的服务领域和职业岗位群需求组建内容,遴选课程体系和教学内容,并通过与企业行业深度合作,共同开发共享型课程体系,使之符合职业岗位群的任职要求。

在专业群课程的教学实施上,可以采用基于项目的教学模式,可以“将新技术、新工艺、新规范纳入教学标准和教学内容”¹¹,以项目或资源库的形式在专业群教学中进行实施。专业群课程的实施与开展,要求相匹配并且需要革新的就是教师的教学资源开发能力和教学设计能力,同时,学生的自主学习能力和解决实际问题能力也必将成为专业群人才培养的关键影响因素。

(四)统筹整合实验实训设备,构建通用型专业群实训基地

高素质技术技能型人才的培养离不开充足的、先进的实验实训基地支撑。专业群的共享型实训基地不是在空白基础之上重新构建,而是要在专业群内原有专业拥有的实验实训设备基础之上统筹整合而建,要系统科学设计,既满足专业群内各专业的共性需求,也要满足个性化实践需求。共享型专业群实训基地要注重校企共建,使高职院校的教学过程与企业生产过程紧密结合,实现教学环境和工作环境的一体化。

(五)优化师资队伍组合,打造高水平专业群师资团队

良好的师资队伍是高职院校创建专业群的主要支撑因素。首先要选定专业群的主要负责人,做好专业群创建的指挥者。融合和整理高校教师资源,实现师资团队结构优化,创建各个专业领域的高质量师资队伍,融合队伍中教师的各自教学优势,形成专业群优良专业师资共享机制,有效确保专业群创建的顺利进行。

四、高职院校专业群建设指标体系构建

“对专业群建设成效的评价,首先是衡量其作为一种

新生事物形成的科学性;其次是关注其作为一个独立形态建设机制的协同性。”¹⁰依据专业群建设原则和核心要素,结合当前专业群建设内容,本研究构建了专业群建设指标体系,包括3个一级指标、12个二级指标和45个三级指标。其中一级指标包括专业群结构、共享平台建设、专业群建设成效,权重比为3:3:4。专业群建设指标体系见表1。

表1 专业群建设指标体系

一级指标	二级指标	三级指标
专业群结构(30%)	目标定位	有效对地区或主导产业链 有效对接区域经济社会发展 有效对接国家省市发展战略
	结构组成	专业群由三到五个专业组成,专业群组建科学、内部结构平稳,能够顺应就业岗位的迁移 核心专业是高职院校的重点教学内容,与地方经济产业衔接紧密,在专业群当中起着核心主导的作用 专业群内的其他专业与核心专业在优势上能够互补,带动专业之间资源共享,集合有效合力,提升专业群的创建水准
	建设机制	创建学校和企业共同参与的专业群,设定专业群第一负责人以及各专业负责人,比较明各自的职责,顺利运行 具有健全的教学管理制度和督查考核机制
	人才培养方案	校企共同制订科学、规范的群内各专业的实施性人才培养方案,体现产业岗位细化新特点并具有一定前瞻性 创新以工学结合目标为切入点的专业人才培养方法,有效带动校企合作招生和培养的现代化专业技术型人才培养模式的建立
	课程建设模块	需有专门的工作区域,创建“群平台专业课程”,建立各个专业之间联系、互动、共享的校企合作专业人才培养体系 天津学校特色教材的研发,建立专业群中各个专业之间可共享的专业教材体系
	教学团队建设	围绕专业群建设单独制定群任专任教师数量 专任教师中双师素质教师数量 围绕专业群建设单独制定群任兼职教师数量与结构 高级职称教师数量 教师参加培训和实践锻炼情况 核心专业负责人教学科研及社会服务业绩 专业群内一般教师教学科研及社会服务业绩
	共享实训基地	本专业群校内共享实训基地生均教学仪器设备值 本专业群校外共享实训基地数量 本专业群校内共享实训室数量 本专业群校内共享实训基地占地面积 本专业群共享相关实训基地实训工位数
	毕业生状况	本年度毕业生人数、核心专业在校生人数 毕业生直接就业率 留在当地就业生人数比例 走出去服务“一带一路”实习、就业人次 “1+X”双证书获得率
	课程教学资源	国家级在线开放课程数量 省级在线开放课程数量 国家级专业教学资源库数量 省级专业教学资源库数量
	建设成效(40%)	承办全国职业技能大赛次数和信息化教学大赛获奖数量 承办省级职业技能大赛次数 师生参加国家级技能大赛过奖人次 师生参加省级技能大赛过奖人次 省部级以上科研项目 省部级以上协同创新平台 纵向科研经费到账金额 社会培训、技能鉴定人次 技术交易到账金额 横向技术服务到账金额 成果转化 其他建设成果 省级以上其他标志性建设成果

如表1所示,专业群结构设置是专业群建设的首要衡量指标,此项指标包括3个二级指标:第一,目标定位方面,包含3个三级指标;第二,在机构组成上,包含3个三级指标;

第三,建设机制方面,包含2个三级指标^[11]。共享平台是专业群建设的重要载体,此项指标包括3个二级指标:第一,要建设完善的专业群人才培养方案,此项内容包含2个三级指标;第二,建立专业群课程模块,此项内容包含2个三级指标;第三,专业群教学团队建设,此项内容包含7个三级指标支撑;第四,专业群共享实训基地,此项内容包含5个三级指标支撑。建设成效是专业群建设成果的重要体现指标,此项指标包括5个二级指标:第一,毕业生状况,此项内容包含5个三级指标;第二,课程教学资源,此项内容包含4个三级指标;第三,技能大赛,此项内容包含4个三级指标支撑;第四,协同创新与社会服务,此项内容包含7个三级指标;第五,其

他建设成果,此项指标为拓展指标,只统计省级以上其他标志性建设成果数量。

在产业转型调整升级和技术升级变更的年代,高职院校专业群建设是促进高职院校高质量发展的有力引擎和支撑要素。随着自媒体和科技的不断演化与发展,个性化学习需求越来越强烈,职业的转变越来越快速,多元化、多样化将是发展的必然趋势,共享、通用的学习内容与组织形式将成为主要方式。高职院校在建设具有中国特色高质量高水平院校的发展过程中,要顺应时代所需,以专业群建设为依托,是开启职业教育大发展大变革的关键实施内容。

参考文献

- [1][9]国务院.关于印发国家职业教育改革实施方案的通知[Z].国发[2019]4号,2019-02-13.
- [2]教育部,财政部.关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见[Z].教职成[2019]5号,2019-04-02.
- [3]国家发展改革委、国家发展改革委关于促进产业集群发展的若干意见[Z].发改企业[2007]2897号,2007-11-13.
- [4]崔岩.创新高水平专业群建设路径[N].中国教育报,2019-05-28.
- [5]吴升刚,郭庆志.高职专业群建设的基本内涵与重点任务[J].现代教育管理,2019(6):101-105.
- [6][7][10]任占营.高职院校专业群建设的变革意蕴探析[J].高等工程教育研究,2019(6):4-8.
- [8]沈建根,石伟平.高职教育专业群建设:概念、内涵与机制[J].中国高教研究,2011(11):78-80.
- [11]方飞虎,潘上永,王春青.高等职业教育专业群建设评价指标体系构建[J].职业技术教育,2015(5):59-62.

The Construction of Specialty Group and Its Index System in the Construction of “Dual-high Level” Higher Vocational Education

Song Zhimin

Abstract The establishment of specialty group in higher vocational colleges not only accurately connect with local industrial clusters, understand the various needs of local industrial chain, but also is the key strategy for higher vocational colleges to establish school characteristics, highlight teaching advantages and improve the level of social services. The principle of specialty group construction should embody the principles such as serving demand of the industry, optimizing the development of stock characteristics, and sharing resources. The core elements of the construction of specialty group in higher vocational colleges including the contents as follows: firstly, constructing efficient specialty group management organization; secondly, compiling scientific and reasonable specialty group talent training program; thirdly, constructing shared high level specialty group curriculum system; fourthly, building a general-purpose training base for professional groups; at last, building a high-level professional faculty team. Based on the principles and core elements, a standard system for the construction of specialty group is constructed, which includes 3 first-level indicators, 12 second-level indicators and 45 third-level indicators.

Key words “dual-high level” higher vocational education; higher vocational colleges; specialty group; sharing and generality; index system

Author Song Zhimin, professor of Kaifeng University (Kaifeng 475000)